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F ö l h í v á s !
A ki íürkészőleg a lefolyt fél sza­

zad politikai és társadalmi viszonyai­
ra visszatekint, a ki ily módon kellő 
figyelemmel kiséri hazánk kulturális 
fejlődésének fokozatait, lehetetlen azon 
meggyőződésre nem jutnia, hogy az 
elért, a müveit nyugattal szemben is 
már elismerést kívánó eredmény, a 
nemzeti szinligynek nem csekély mérv­
ben köszönhető, mert hisz ez volt a 
lefolyt időszak azon bűvös köre, a 
melyben társadalmunk a nyugat kul­
túrájának jó részével könnyen és a 
szórakozásra szánt időben megismer­
kedett és a melyben koszorús költőink 
hazaszeretetre, a közczélok megvaló­
sítására ható önzetlen lelkesedésre éb­
resztő, s a félszegségeket ostorozó mü­
vei folytán zengzetes anyanyelvűnk 
és ezzel nemzeti kultúránk a legboru- 
sabb politikai viszonyok között is vé­
delemre — hasonlattal szólva — ker­
tészeti melegágyra talált.

S ha igaz az, a mit különben a 
történelem lapjai kétségtelenné tesz­
nek, hogy „nyelvében él a nemzet1*, 
úgy a magyar szinügyet, mint édes 
anyanyelvűnknek és ezzel a magyar 
nemzeti szellemnek már a múltban 
nagyérdemű művelőjét és a jelenben, 
úgy a jövőben is igen alkalmas ter­
jesztőjét szivvel-lélekkel pártolni, föl­
karolni elengedbetlen hazafias köte­
lesség, mert csak a vak, vagy gondat­
lan nem látja azt, hogy a magyar 
nemzeti kultúra terjesztésére még 
nagy a tér és e tekintetben a nemzeti 
színháznak, a társadalmi élet ezen ki 
váló iskolájának még sok a teendője, 
mely tér elfoglalása és teendők telje­
sítése életkérdés annyiban, a mennyi­
ben minden parlagon hagyott helyet 
az idegen dudva foglalja el és terjed­
het onnét alkalmas időben métely gya­
nánt tovább.

Hazánk közel ezredéves múltja óva 
int minden magyart arra, hogy a jövő 
biztosítása végett a jelent gondos előre­
látó gazdaként fölhasználja és az ősök 
szent örökét minél virágzóbban töre­
kedjék az utódoknak átadni.

De nincs is művelt nép, mely Thá- 
lia csarnokának fölemelését nem tar­
totta szükségesnek és arra nem ipar­
kodott volna; és nem is tarthat igényt 
a műveltségi fokra hazánkban azon

T A R C Z A.
A ,  rongy. “

Irta : Fs k e t e A.

Éles metsző szél süvít végig a magas 
házsorok között. Az átfázott levegő ma­
gasra kapkodja az utcza szemetjét; papir- 
rongyok kóvályognak a levegő-űrben. A 
légáram belekapaszkodik a boltok czim- 
táblájaba s az ablaküvegek zizegő rezgé­
sét nyávogással viszonozzák a dérrel szűr- 
kitett száraz iák hajlongó kopasz koronái.

Esti szUrkület komor árnyéka festi 
színtelenre az eget. A torony magas pár 
kányáit lármázó varjuk serege lepi el. A 
jobb pontokért való küzdelem közben ki­
fejtett szárny csattogások hangját tovaviszi 
a kavargó légáram és a legyőzött s a 
tömegből kivert „pária4* krákogva, szitko­
zódva rebben tova, hogy magának más, 
alkalmas nyugovó helyet keressen. Az 
eget takaró színtelen fátyol hirtelen fosz­
lányokká szakadozik . . .  A szél süvítóse 
egy perezre megáll és finom fekér pehely 
ball alá, mely az ntcza megfagyott köve­
zetére csakhamar fehér takarót borit.

A hideg metsző szele njra előkerül 
odújából és mintegy romboló borona sza­
lad végig utczákon, háztetőkön. Hószilán­
kok kavarognak ide oda a levegőben.

A kis Margitka odabúvik az utcza 
sarok épületének egyik mélyedésébe. Itt 
legalább nem érzi úgy a metsző szél éles 
vágásait és csak olykor-olykor takarja el 
könyökével a szemét, mikor épen a vihar 
szele becsapja hózsákmányát abba a kis 
sarokba, amely most az ő egyetlen mene- 
dékbázát képezi. Hol az egyik, hol a má­
sik lábával toppan egyet a kövön, hogy 
a rongyos czipö nyílásain behatolt havat 
kirázza. Meleg leheletével melengiti pirosra 
fázott meztelen kacsóit.

társadalmi kör, mely a magyar szin- 
ügynek nem kész otthont alkotni.

Városunk társadalma érezvén ezt, 
hivatását e tekintetben is fölfogván, 
már a 40-es években létesített szín­
házat, mely, hála a hatóság magyaro­
sító törekvésének, a nemzeti szinügy 
állandó csarnokául szolgált mindad­
dig, mig azt az idő romboló hatása e 
czélra alkalmatlanná uem tette any- 
nyira, hogy közbiztonsági szempont­
ból 3 év előtt bezárni kellett és azóta 
sajnos, a nemzeti színészet, a szórako­
zásra legalkalmasabb időben — a téli 
évad alatt — társadalmi viszonyaink 
nem csekély hátrányára, működéssel 
nem bir és be kell érnünk azzal, hogy 
a tavasz nyújtson dísztelen bódéban 
némi műélvezetet.

A közönség tagadhatatlanul ma­
gas müigényébez mért színtársulatnak 
prosperálására itt alkalmas talaj van, 
csakhogy első föltétel az, hogy a szín­
ház a biztonsági és kényelmi követel­
ményeknek megíelelőleg és elég nagy­
ságban állíttassák elő, hogy a hely árak 
viszonyainkhoz képest szabathassanak 
meg, ekként módjában állhasson a ke­
vésbé vagyonosnak is a műélvezetet 
igénybe venni.

Pécs város köztörvénybatósági bi­
zottsága a városi magyar színház léte­
sítését elhatározván, — a város anyagi 
viszonyait, úgy azon körülményt szem 
előtt tartva, hogy a szegényebb osztály 
ily czélnál lehetőleg kímélendő, — a 
mi az összes szükségletnek pótadó ut­
ján való fedezése mellett ki nem vi­
hető, — kimondotta azt, hogy a város 
rendelkezésére álló területén kijelö­
lendő alkalmas építési helyen fölül
50.000 irtot áldozni kész.

Mivel azonban tadta a törvényha­
tósági bizottság azt, — hogy a jelen 
viszonyok között magasabbra nem 
fokozható áldozattal a kitűzött nagy 
czél csak is Baranyamegye tek. közön ! 
ségé s a társadalom műveltebb s ille­
tőleg vagyonosabb részének készséges 
hozzájárulásával lesz gyorsan megva­
lósítható, — bizalommal fordult me­
gyénk nemes közönségéhez és váro­
sunk értelmes polgáraihoz s megbízta 
ezen szinügyi bizottságot azzal, hogy 
a megye és város területén a társa­
dalmi segélyt — nevében igénybe 
vegye.

Nagyot, nemeset és maradandót

csak is vállvetett buzgalommal, egyet­
értéssel lehet alkotni, — s hogy ezen 
erények a megye és ennek központját 
képező városunkban otthonosak, mu­
tatják a társadalmi intézmények, ta­
núsítják különösen városunkban az 
emberbaráti intézetek.

Valamint ezek létüket a s z ív  leg­
nemesebb érzületében, a felebaráti 
szeretetben nyerték, — úgy nem lehet 
kételkedni arról, hogy a nemzeti szín- 
ügy csarnoka is, — a hazafias lelke- 
sültségben, a közművelődés előmozdí­
tása iránti törekvésben — életre talál.

Hozzon mindenki, a nemes czél 
oltárára — lelkesülten annyi áldoza­
tot, a mennyi tehetségének megfelel, 
— szép megyénk törekvő központjá­
ban a magyar múzsa ismét kedves ott­
honra talál, s rövid idő múlva a „haza- 
fiság által a nemzetiségűek44 emelt 
szincsarnok élénken hirdetendi azt, 
hogy a megye és város törvényható­
sága, úgy társadalma egyaránt nem­
zeti és kulturális hivatásának magas­
latán áll, — őrködik és buzgón ha­
lad elő.

A szinügyi bizottság tehát, a mi­
dőn köztudomásra hozza, hogy a haza­
fias adományok összegyűjtésére gyűjtő 
ivek bocsájtattak ki, — a város köz- 
törvényhatósági bizottsága nevében 
tisztelettel és bizalomtelten felkéri a 
megye és város tisztelt bonfiait és hon­
leányait, hogy a megbízott gyűjtő urak 
által előmutatandó, avagy hozzájuk 
küldendő gyüjtő-ivre adományaikat 
bevezetni s a pénzt átszolgáltatni szí­
veskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy oly esetben, 
midőn a tisztelt adományozó a gyűjtés 
alkalmával az adui szándékolt összeg­
gel készpénzben nem rendelkezik, — 
igen szívesen vétetik, — ha az ado­
mány nyilatkozattal biztosittatik s az 
abba irt összeg folyó év végéig a vá­
rosi házipénztárnál lefizettetik.

Pécsett, 1889. január hó 6-ikán 
tartott szinügyi bizottsági ülésből.

Kardos Kálmán,
Barauyamegye és Pécs db. kir. város főispánja, 

mint a szinügyi bizottság elnöke.

Jeszenszky Ferencz, AidingerJános,
I kir. tanácsos alispán, mint a kir. tanácsos, polgár* 

szinügyi biz. alelnöke. mester, a sz. bia. aleln.

Krisznay Mihály, Dr. Toldy Bála,
kir. tanácsos, a szinügyi a szinügyi hizottság 
végrehajtó biz. elnöke. jegyzője.

Emberek sietnek el mellette, de akit 
öt észre sem veszik.

Meleg téli baudába öltözött urak, 
hölgyek és kis lányok, akik a korcsolyá­
zásban kibevülre sietnek haza a meleg 
szobába.

Az úri fogatok egész raja morog vé­
gig az utcza hosszán. A bakou ioas ül, 
egyik fehér kesztyűs kézzel magas, zöld 
fenyügalyat, a másikkal többféle csoma­
got szorongat.

A járókelők mindegyike visz valamit 
a kezében. Egyiké kisebb, a másiké na­
gyobb csomag.

— Miért uem mégy haza te poronty, 
hiszen megfagysz a hidegben, — szól egy 
prémes gallérn ur a didergőhöz, de hátra 
sem tekintve siet tovább.

A kis Margitnak erre könnybe lábad­
tak szemei. Kicsordult könnyei végig fu­
tottak ajakán és amint leperegtek, sötét, 
mély lyukat fúrtak a lábai előtt fölhal­
mozódott hódombocskábau.

Hová menjen? Merre? Kihez?
A vén, özvegy mosónőt, aki öt vala 

mikor az útezán találta és akit anyjának 
nevezett, tegnap eltemették. A  bútorokat 
bázbér fejében a pinezébe rakatta le a 
a háziúr, őt pedig kikergették mint egy 
sehonnai ebet, hogy menjen a rokonaihoz, 
vagy menjen szolgálatba !

Hát vannak neki rokonai ? Hová men­
jen el cselédnek, hisz még alig fiz éves?

Csak legalább azt a meleg kendőcs- 
két ne vették volna el tőle, amelyet a 
„mama44 neki ígért örökségbe hagyni.

Épen azon gondolkozók, hogy éjjelre 
a sötét sarokban fog meghúzódni, mikor 
a lámpagynjtogató meggyujtotta fölötte a 
lámpát. A szűk sarkot hirtelen fényes 
világosság töltötte meg és így eihatározá 
sát meg kellett másítania, mert neki sötét, 
árnyékos zug kell, olyan, ahol nem látja 
és nem veszi észre senki.

A kirakatok ablakait is már minden­
felé kivilágították. Karácsonyfákra agga 
tott csecsebecsék tündöklése, csillogása 
árasztotta ki ezer fényét az utczai fehér 
hószönyegre.

Vakító káprázat ömlött el a kis leány 
szemein, amikor helyét elhagyva az át­
elleni üzlet kirakata előtt uegállott.

Bambán, magáról egészen megfeled­
kezve jártatta szemeit a sok czifra jószá­
gon, aranybárányokon, selyem hajú angyal­
kákon, ezukorbabákon, csemegén, cznkros 
süteményeken.

Egészen elfelejtette, hogy csak pár 
perez előtt mennyire fázott s mintha érezné 
a lobogó légszeszláng terjeszkedő melegét, 
egészen odasimult a vastag, széles üreg 
mellé. Sokáig, nagyou sokáig ott állt volna 
még a gyermek boldogság bazárja előtt, 
ha egy durva kéz meg nem ragadja s 
nagyot nem lódít rajta, hogy takarodjék 
onnan, mert még benyomja az ablakot és 
kitalál lopni valamit!

A boltos legény vastag ujjai nagyon 
is kíméletlen nyomot hagytak bátra a 
szegény teremtés testén, mert karjait ta­
pogatva keserves sirás közt támolygott 
odább. Fölhasadt a vékony kabátka fér- 
cze is, mit mikor a legközelebbi kirakat 
világánál észrevett egészen összeszoritotta 
szivecskéjét a fájdalom és kétségbeesett 
zokogásba tört ki.

Az üzlet előtt, ahol most a kis leány 
ruhácskája repedésén kesergett, két prüsz­
kölő mén által vont magánfogat állott 
meg. A bakról leugró inas fölnyitotta ajta­
ját a hintónak, ahonnan egy feketébe öl­
tözött nri nő szállott ki egyenesen az 
üzlet felé tartva.

Margit a fényes fogat láttára meg­
állóit és zokogását szepegésre csillapítva 
bámulta a kocsiból kiszálló sűrűn befátyo­
lozott hölgyet, aki többször is felé fordí­
totta tekintetét és fürkészőleg nézett végig

Országgyűlés.
A nagy mérkőzés a véderőjavaslat fö- j 

lőtt múlt csütörtökön kezdődött meg, még | 
pedig olyau érdeklődés mellett, a minő a | 
képviselőházi tárgyalások iráut rég nem 
mutatkozott. A karzatok zsúfolva voltak s 
lenn a képviselői padok is tele izgatott 
hangulatú honatyákkal. Végre megszólal 
az elnöki csöngetyü 8 néhány apró be­
jelentés lemorzsolása után az eluök tudatja, 
hogy kezdődik a véderő javaslat tárgya­
lása. Az első szó Müunich Aurélt, a véd­
erő bizottság előadóját illeti. Szürke, szín­
telen szónok, aki a javaslat iudokolásáuak 
érveit ismétli s aouak sem tud a maga 
egyéniségéből valameunyire uj szint adni.
A javaslat elfogadását természetesen szük­
ségesnek tartja és melegen ajánlja.

Utána Bolgár Ferencz beszélt. O sem 
szónok, de van mit mondania. Mint szakértő 
katona veszi bonczolás alá a javaslatot s 
már eleve megdönti mind amaz ellenveté­
seket, hogy alkotmányos jogaink fentartása 
ártalmára lehetne a hadsereg érdekeinek, 
holott a törvényjavaslat ha jelen alakjában 
keresztül megy, feltétlenül kárára lesz 
agy a közjognak, mint a magyar intelli* 
gencziának. Kitért végül a hadsereg 8 a 
közoktatás közti viszonyra s erősen meg­
támadta Csáky közoktatási minisztert leg­
utóbbi rendelete miatt. Münnicb személyes 
kérdés czimén felelni akart valamit Bol­
gár beszédére, de uem juthatott szóhoz.
A zaj csak akkor csillapult le, midőn 
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter 
kezdet szólani. Beszéde egészen átalános- 
ságban mozgott s nem volt egyéb, mint a 
folytonos varácziója ennek a tételnek; az 
európai helyzet megköveteli, hogy hadse- 
regüuk minden tekintetben a lehető leg­
magasabb színvonalra emeljük. A kérdés 
politikai, közjogi részének érintését óvato­
san kerülte s ez lehetett okos taktika, de 
semmi esetre sem olyan, mely beillenék a 
parlamenti kapaczitáczió keretébe. Fejér­
váry után a kormány másik németje, Csaky 
Albin gróf beszélt s védte magát a ger- 
manizálás vádja ellen. Higadtan, nyugod­
tan beszélt s annyit kétségtelenül sikerült 
bebizonyítania, hogy minden inkább, mint 
soviniszta. Az a kijelentése, hogy a h a d ­
s e r e g  é r d e k é t  n a g y o b b r a  t a r t j a  
a k u l t ú r a  é r d e k e i n é l ,  nagy zajt és 
nyugtalanságot keltett az ellenzéken s 
aligha fog az országban is valami nagy 
örömmel vétetni tudomásál. A németek 
után jött a renegát Vadnay Andor. Poli­
tikai példáját mint függetlenségi antiszemita 
kezdte 8 ilyen programmal választották 
meg még 1887 ben is Mező Túron ésZala- 
Egerszegen. Aztán pártonkivüli lett s most 
egy kanyarodással átcsapott a kormáuy j 
párthoz, még pedig anuak is ahhoz a 
svarczgelb csapatjáboz, melynek eddigelé 
egyetlen tagja Fejérváry volt. A függet­
lenségi párt, mihelyt Vadnay szólani kez­
dett, tüntetőleg elhagyta a termet. Hogy 
mit beszélt, minket nem érdekel.

A véderő-javaslat fölötti vita pénteken

vékony, rongyos ruhácskáján és szakadt 
czipellöin.

A szegény leány szégyenkezve sü­
tötte le künytöl átázott szemeit, és tovább 
megy, ba a hölgy nyájas hangja mara­
dásra nem bírja.

— Hány éves vagy kis leány ?
— Nem tudom kérem, mert a mosónő 

mama, aki tegnapelőtt meghalt sohasem 
tudta meg egész bizonyosam Talán tiz 
vagyok.

— Mi a neved ?
— Az iskolában Margitnak írtak be,

de a házbeliek, ahol laktunk és nem volt 
szabad a többi gyerekekkel játszanom, 
úgy hittak, hogy „Rongy.44

— És miért sírsz ?
A kis leány szivszaggató sirás közt,

hidegtől dermedt kezecskéivel megfogta a
nő kezét és mialatt azt megcsókolta, forró, 
sürü könnyeket hullatott reá.

Az árva gyermek eme megragadó 
néma nyilatkozatának fájdalmas hangja 
elárulta sorsának egész valóját.

Az úri hölgy átnedvesült szemeit alig 
győzte törttlgetni fehér zsebkendőjével.

A nagy körút palotáinak ablakai 
mind ki vannak világítva. Csak az az egy, 
a legszebb, az ott a kert végibe épített 
áll egészen sötéten, komoran. Ablakainak 
redöi mind le vannak eresztve és csak az 
itt-ott lopva kiszűrődő egy-egy vékony su­
gár árulja el, hogy a lakás nem áll üresen.

Egyedül czigarettejének fölszálló füst­
jét szemlélve ül támlásszékéban a széles 
körben szeretve tisztelt nemesszivü gróf, 
a ház ura. Időközöukint ráveti szemét az 
íróasztalra helyezett fekete fátyollal be- 

| vont keretű képre, mely egy körülbelül 
| 10 éves kis leánykát ábrázol; és mint 
| kinek fájó gondolatok futkosnak végig 

agyáu, ujjaival végig fésüli dús, barna 
> baját, aztán mélyeket, nagyokat sóbajt.
I Úgy nyolez óra felé a ház kapuja

már kezdett a maga teljességében kifej­
lődni. A baloldal egyik szárnya, a mérsé­
kelt ellenzék, ma már felállította komiok- 
vonalát s megszólaltatta öreg ágyúját, 
Apponyi Albert grófot. A képviselőhöz 
eseménye kétségtelenül a mérsékelt el 
lenzék vezérének beszéde, mely közel 
másfél óra hosszat kötötte le állandóan a 
ház figyelmét Apponyi ma oly szónoki si­
kert aratott, a minőben neki is, a nagy 
orátornak ritkán van része, a mit főleg 
annak köszönhetett, hogy a katonai köve­
telésekkel lelkesen és hatásosan állította 
szembe a uemzeti követeléseket. Végül 
határozati javaslatot nyújtott be, melyet 
a mérsékelt ellenzék tagjain kívül a pár- 
tonkivüliek közül Horváth Boldizsár, gróf 
Károlyi istváu és Perczel Miklós is alairt. 
A vitát különben Tóth Ernő uyitotta meg, 
a fUggűUeuségi é s , 48-as part e rokon­
szenves ifjú tagja. Érdekesen s nagy szak- 
üsmeretettel mutatta ki a javaslat hibáit 
s bizonyította, hogy nemcsak nemzeti, ha­
nem katonai érdekeinek is csupán az ön­
álló nemzeti hadseregben találbatnak kit 
elégítő megoldást. Élénk helyeslések köz- 
befejezett beszéde után Széchenyi Aladár 
gr. szólt a javaslat mellett, nem egyszer 
költvén fel az ellenzéken méltatlankodást 
azzal, hogy most egészen más álláspontot 
foglalt el, mint a véderő-bizottságban. Ez­
után jött Apponyi s rá öt pereznyi szünet 
ntán Bauszuern Guidó, a ki a német-szö- 
vétségét dicsérte és elfogadta a javaslatot 
Az utolsó szónok a mérsékelt ellenzék; 
Melczer Géza volt, ki szerencsével tejtette 
ki azt a gondolatot, hogy a javaslat nem 
alkalmas rá, hogy a magyar újságban 
kedvet támaszszou a katonai pályára.

Ma egybete, szombaton, nyújtotta 
be Ugrón a függetlenségi és 48-as párt 
batározatij avaslatat. Ugrón beszédének szó­
noki sikere vetekedett az Aponyiéval; 
tartalmával felülemelkedett azon. Ugrón- 
nak sziute baja az eszméknek nagy gaz­
dagsága, mely beszédében nem engedi 
pihenőhöz jutni s csakis előadásának nagy 
színező ereje s a nem részletezett dolgo­
kat is erőteljesen kidomborító plasztikája 
mellett lehetséges, hogy hallgatói, akár­
milyen sokáig beszél is, nem fáradnak ki 
tígyelmi és tapsolni. Másik előnye párt­
állásból folyik: A mi előzményt felállít, 
abból teljesen levonja a konzekvenciákat. 
Magyarországot államul akarja, azt kí­
vánja tehát, hogy megadassanak neki az 
állami élet minden attribútumai, tehát az 
önálló hadsereg is. E beszéd akkor is 
egyik csomópontja lenne az egész vitá­
nak, ba nem szolgált volna a független­
ségi part határozati javaslatának kísérő­
jéül. Kitűnt, hogy a vitát a függetlenségi 
párt fogja dominálni, melynek — Ugró 
non kívül — ez alkalommal is két szó­
noka aratott nagy sikert: Lite Gyula és 
Thaly Kálmán. Amaz csípős gunyjával, 
sikenült ötletei veit, melyek azonban soha 
sem sértették a tárgy komolyságát, ál­
landó derültségben tartotta a házat; emez 
alaposan kimutatta, hogy a hadsereg

alá berobogó hintó moraja rezegtette meg 
a csillárok kristály üvegjeit.

A grófné érkezett haza a nőegylet 
esti üléséről, a hol a szegény gyermekek 
karácsonyfája leleplezésének ünnepélye és 
a Jézuska ajándékának hivatalos szétosz­
tása ment végbe diszes, válogatott közön­
ség előtt.

A bosszú várakozás kínos perczei bán­
tották a ház gazdáját és türelmetlenül járt 
fel s alá szobájában. Egy fél óra is elmúlt 
már, hogy hazatért neje nem hallat ma­
gáról. Talán az ünnepély szomorú hatása 
beteggé tette, amúgy is sokat szenvedett 
testét, és félrevonult lakosztályába, hogy 
kipihenje izgatottságait!

De hirtelen föltárult az ajtó és egy 
boldogságtól sugárzó piros képű kis leány­
kát vezetve lépett be a terembe a szép­
ségéről és jóságáról híres grófné.

A leányka testét térdig érő nehéz 
peluche ruhácska födte, simára fésült szőke 
baját oldalt csokorba kötött arany sávos 
zöld bársonyszalag övezte körül. Lakkos 
czipöc8kéjének fényében pedig a padozat 
persa szőnyegének virágai íürdöttek.

Margit illedelmesen csókolta meg a 
gróf kezét aki a jelenet magyarázatát ke­
resve kérdöleg tekintett nejének átnedve- 
sült nagy, fekete szemei közé.

A grófné átkarolta férje széles vál­
lát és zokogva, fájdalomtól elszorult han­
gon csak aunyit mondott:

— A helyett az egyetlen helyett, 
akit a héten örökre elvesztettünk, ahelyett 
hoztam . . . .  találtam . . . .  az utczán . . . .  
rongyosan . . . .  ezt is úgy hívják . . . .

Kezeit összekulcsolva hirtelen térdre 
esett a kis Margit és égfelé emelt kék sze­
meiből a bála és öröm könnyei pörög­
tek alá.

A gróf és a grófné elérzékenyülve 
vele köunyeztek.



ketté választása Minden rázkódás nélkül 
megtörténhetik • hévvel és súlyos argu­
mentumokkal fordult a hadsereg s a kai 
tasminisitor germanizáló iránya ellen. A 
kormánypártról Pongrácz Károly gróf ka­
tonásan, Rohonyi Gynla prókátori rabulisz- 
tikával beszélt a javaslat mellett, s ezzel 
kifogyott a nóta. Legalább, mikor Lits 
Gyula beszédét bevégezte, a javaslat mel­
lett egyetlen szónok se volt följegyezve 
s két ellenzékinek kellett egymás után 
beszélnie. Az ülés végén Tisza Kálmán 
próbálta meg a függetlenségi párti szó 
nők beszédeinek hatását meggyözgiteni, 
de nagyon rossz napja volt. — Pole­
mikus ereje cserben hagyta ötletei nem 
sikerültek, a közbeszólasokra nem tudott 
visszavágni s pártjával sem tudott előbb 
zajosabb helyesléshez jutni, esak mikor 
leült és elhallgatott. Egyébként azonkívül, 
hogy a javaslat az ő meggyőződése szerint 
a lehető legjobb, semmi érdémlegest nem 
mondott.

Hétfőn a kormánypárt részéről beszél­
tek Ivánka Imre, Tisza István és Fejérváry 
Géza báró. Az első nagyon öreg, a másik 
nagyon fiatal, ami egyforma baj, ha ko* 
moly dologról van szó; Fejérvárynak pe­
dig, — hogy az ö uyelvén beszéljünk, — 
„dunsztjau sincs azokról a nagy közjogi 
és kulturális érdekekről, melyek a javaslat 
által érintve vannak. Mindazáltal különösen 
a kis Tisza nagy hatást ért el s az első 
volt a javaslat mellett felszólalók közt, 
aki pártját valamenny;re tel tudta melegí­
teni. Beszédének legérdekesebb része min 
denesetre az, amelyben Apponyi ellen for­
dult, azzal érvelvén annak reform-törekvé­
sei ellen, hogy a magyar kulturáuak a 
közös hadsereggel szoros kapcsolatba ho­
zatala a,dolog természeténél fogva képte­
lenség. És ezt a kormánypárton arra tart­
ják érvnek, hogy nemcsak fentartják az
u. n. közös hadsereget, hanem még meg 
is növeszszék a ssarvait. A kormánypárton 
különben — mint mondák, — Tisza Ist­
ván beszéde zajos hatast tett s a uiame 
lukok egymás hátán törtettek előre gratu 
látni — a miniszterelnök fiának. S mintha 
e nagy férfiú kijelentései utáu senkit sem 
volna többé érdemes meghallgatni, a kor­
mánypártiak eloldalogtak. — Pedig Hor­
váth Boldizsár, a 67 ki kiegyezés egyik 
alkotója, a Deák-párt volt igazságügy mi 
uisztere beszélt még, nemes hévvel tilta­
kozva az alkotmány megcsonkítása ellen. 
Az ész politikus beszédét mindkét ellenzék 
zajos helyesléssel kisérte, a kormánypárt 
nosu volt jelen; úgy látszik, uem akarta 
a gyomrát éppen ebéd táján keserű igaz­
ságokkal megroutani. Az ellenzék második 
szónoka, aki a vitát megkezdte, Horáuszky 
Nándor volt. Nagyon okosan, nagyon logi­
kusan beszélt, de talán a kelleten túl hosz- 
szas s ez kárára volt a hatásnak. Külön­
ben főként a javaslat pénzügyi hatásával 
foglalkozott s kimutatta, hogy annak meg­
valósítása évenként legalább 3 és fél mil­
lióval fogja megterhelni Magyarorszag búd 
(étjét.

A vitának, mely kedden sem lankadó 
hévvel folyt, kiemelkedő mozzanata az 
Irányi Dániel beszéde. Fejtegetéseinek alap­
témája természetesen az önálló magyar 
hadsereg volt. Kimondta, hogy a magyar 
nemzet, még ha többe kerülne is neki az 
önáló magyar hadsereg, mint a jelenlegi, 
sziveseu viselné azt az áldozatot. Amaz 
érveket, melyekst a külön hadsereg ellen 
felhoznak, nem tartja döntőknek s megvan 
győződve, hogy, ha a magyar nemzet egy­
értelműig akarná, ma is keresztülvihetné 
a külön hadsereget. A kormány — úgy­
mond — ne keressen ürügyüket, mikor 
az akarat hiányát akarja leplezni. A né­
met nyelvre vonatkozólag megjegyezte, 
hogy nincs ellenére, hogy a magyar ifjú 
idegen nyelvet tanuljon; de hogy rákéuy- 
szei ittessek idegen nyelvre csak azért, hogy 
a tiszti vizsgát letebesse, ezt szégyenletes­
nek tartja. Végül Irányi az ellenzék zajos 
helyeslése közt utasította vissza Tisza Ist­
ván vádjait. A vitát különben Gromou 
Dezső honvédelmi államtitkár nyitotta meg. 
Beszédje hosszú, üres és unalmas volt. Di­
cséretére legyen azonban mondva, ha ér­
velt is a jogleladasok mellett, legalább 
igyekezett kímélni a nemzet legszentebb 
érzelmeit. Annál czinikusabb volt Pulszky 
Ágost, ki valóságos dicsőséget keresett 
abban, hogy a sajat fészkét beronditsa. 
Az ellenzék zúgással, közbekiáltásokkal 
tiltakozott nemzeti jogaiuk és kultúránk 
lealacsonyitása ellen; Pulszkyu azöubau 
már uem fog a szó, nywmósabb argumeu- 
témokkal kel|ene hát megtanitaoitaui, hogy 
ne bántsa a magyart. Végül Tisza Kálinál) 
érzékenykedett néhány szóval, rész néveu 
véve, hogy boldogult balközépi szereplésé­
nek néhány remiusiezenziáját felelevení­
tették.

Szerdán a függetlenségi 48-as pártnak 
ismét teljes erővel vonultak ki s szónokai: 
Orbán Balázs, Justb Gyula és Komjáthy 
Béla, fényes sikereket arattak. Fejtegeté­
seik, melyekkel az önálló hadsereg mellett 
érveltek, támadásaik, melyekkel a kormány­
párt elvtagadó, jogfeladó politikáját lelep­
lezték, magokkal ragadták a mérsékelt el­
lenzéket is s mig a baloldoli padokon a 
tetszés zaja, a taps az éljenzés folytonos 
volt, a kormánypárt — mit tehetett mást? 
— komoran halgatott. Kivülök a mérsékelt 
ellenzéke Gaál Jenő (pécskai) mondott 
figyelemreméltó beszédet. A kormánypárt­
ról Vadnai Károly beszélt csinos formában 
és ravasz körmönfontsággal, meg Asbótb 
János, aki abban a hibában szenved, hogy 
minden áron ólczeskedik, de nem tud. 
Az ülés végén Komlóssy Ferencz interpel­
lált a tatai kegyesrendi társház megadóz­
tatása tárgyában.
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Megyei közgyűlés. .
Baraoyamegye köztörvénybatósága hét 

főn délelőtt tartotta ez évben első közgyű­
lését a bizottsági tagok nagy számú 
jelenlétében. K a r d o s  Kálmán főispán 
elfoglalva az elnöki széket, megnyitó be 
szédében mintegy megnyugtatásul elmondja, 
hogy a közel múltban még borús politikai 
láthatár, derűsre vált s most már oly ké 
pen alakultak a politikai viszonyok, mi­
szerint remélhető, hogy a béke áldását 
élvezve munkálkodhatunk tovább hazánk 
javára. Köztudomásra hozza, hogy a megye 
bel és kül hivatalait megvizsgálva, kevés 
kivétellel miodeuütt jó rendet talált. A hol 
hibákat tapasztalt, igyekezett a bajokat 
orvesolui. Egyúttal Ígéri, hogy miudeukor 
kötelességének ismeri az alapos panaszo­
kat meghallgatni s a vizsgálat eredményé 
hez képest igazságot szolgáltatni, hogy igy 
lássa a közönség miszerint van egy hely, 
hol orvoslást nyerhetni. Beszédét a köz­
gyűlés lelkes éljenzéssel fogadta. Mielőtt 
a napirendre tért volna, dr. Hull Jánost 
kinevezte a mohácsi járásba tiszteletbeli 
járásorvossá.

Következett a napireud.
Olvastatott az alispáni jelentés, mely­

ből kiemeljük a következőket: Az alispán 
megkereste a minisztériumot az iráut, hogy 
Baranyábau szaporítsa a cseudőrség őrs- 
állomásait, mert a jelenlegiek száma ke 
vésnek bizonyult. A minisztérium kilátásba 
helyezte a szaporítást. A hegyháti járás­
ban keletkezett a lábra kapott hírek alap- 
jáu vizsgálat readeltetett el a főszolgabíró 
és szolgabiró ellen. A vizsgálatból kitűnt, 
hogy a fölhozott vádak részben alaptala­
noknak (?!) bizonyultak; a szolgabiró el­
len merült ugyan íöl adat, mely a szabály­
talan hivataloskodás (?!?!) jellegét viseli 
magán, e miatt föl is lön függesztve s a 
fegyelmi vizsgálat el is rendeltetett ellene. 
Az ügy most az első stádiumban van. Majd 
annak idején bejelenti a végeredményt.

A kilépés folytán megürült közigazga­
tási bizottság kiegészíttetik s az igazoló, 
állandó bíráló választmány és az utakra 
fölügyelő küldöttség megalakittatik.

Olvastatott Somogy megye főispán jáoak 
átirata a Dráva töltések helyreállítása czél- 
jából eszközölt műszaki fölvételek kültsé 
geinek kivetése és behajtása iránt. A jó 
Somogyiak ugyanis, mert ők a Drávát a 
saját megyéjükben szabályozták, azt akar­
ják, hogy a költséghez Baranya is járul 
jón, mert a Dráva a mi megyénket is 
érinti, tehát érdekeltek vagyunk s azt 
óhajtják, hogy az összköltségből, mely ki­
tesz 1096 frtot, mi 940 frtot viseljünk s 
vessük ki ez összeget a Dráva menti köz 
Bégekre. Az alispán azzal utasította vissza 
az átiratot, hogy uiucs érdekeltség, nem 
is szedi be a kívánt összeget. Erre So- 
mogymegje újra átirt, csakhogy uem az 
alispánhoz, hanem a megye közgyűléséhez. 
Minthogy azoubau a törvény értelmében a 
v í z  ügyek az alispán hatáskörébe tartoz­
nak, a közgyűlés az átiratot az alispánhoz 
tétetni határozta.

Következett Kadocsay Sándor nyugdíj­
ügye. Radocsay nyugdíj iránti kérelme, a 
mennyiben orvosi bizonyitványnyal igazol­
tatott, hogy képtelen a hivataloskodásra 8 
a fölülvizsgáló bizottság ugyan ezt állítja, 
a kérelem elfogadtatott s Kadocsay Sán­
dor sásdi főszolgabíró 575 frt 38 krral 
nyugdíj áztatott. A megye jegyzőkönyvileg 
elismerést (?!) szavazott meg neki.

Mohács közönsége ki akarja kövez* 
tetui a várost s ezen költségek fedezésére 
— a kövezet vámot akarja behozni. Német 
Lipót igen melegen karolta föl a mohácsiak 
érdekét. Meg is lett az eredméoy. A jól 
megokolt beszéd általános helyesléssel ta­
lálkozott. Az állandó választmány vélemé­
nyének mellőzésével, kimondatott a megye 
részéről, hogy Mohács szedhet kövezet 
vámot. Az ügy megerősítés végett a mi­
nisztériumhoz fog fölterjesztetui.

A helybeli m. kir. csendör-szárnypa- 
rancsnokság megkereste a megye hatósá­
gát, hogy a munkanélküli csavargás meg­
gátolása iránt alkossauak szabályrendeletet.
A közgyűlés örömmel fogadta a megkere­
sést s ki is mondta határozatilag, hogy a 
cseudőrség útbaigazításának figyelembe 
vételével fog szabályreudeletet készíteni.

A garéi körjegyző segéd-jegyző rend­
szeresítéséért folyamodik, minthogy anuyi 
teendője van, hogy uem képes a munká­
ját egymaga teljesíteni. Daczára a főszol­
gabíró pártoló beterjesztésének, daczára 
Benkő felszólalásának, a folyamodváuy el­
ültetett.

A kovácshidai jegyző fizetése 473 
írtról 600 írtra emeltetett. Herczeg Sző­
lősön uj körjegyzőség rendszeresitteteft 
900 frt évi fizetéssel, szabad lakással és 
4 hold földdel.

Az eddigi előfogatozási rendszer tö­
röltetik 8 az alispáu 600 frt, a főszolga­
bíró 400 frt 8 a szolgabiró 300 frt évi 
utiátalányt kap.

Pécs városnak az uj színház építése 
ügyébeni átiratát a megye meglehetős vas­
tag közöuynyel fogadta; jó szerencse, hogy 
Német Lipót lelkes szót emelt mellette s 
a főispán is melegen pártfogolta, igy leg­
alább el lön határozva, hogy a gyűjtés 
azounal megindittatik s gondoskodni tog- 
uak róla, hogy valamelyik alapból, ha so- 
kát nem is, mégis a megye méltóságához 
képest adjanak — valamit.

A gyűlés d. u. '/ t i  órakor ért véget.

K ü l ö n f é l é k .
— Áthelyezés és kinevezés. Szoudy 

Mátyás, pécsi kir. törvénvszéki bíró, saját 
kérelmére hasonló minőségben a zombori '
kir. törvényszékhez helyeztetelt át. — A I

király Warga Jenő pécsi kir. törvényszéki 
jegyzőt a sásdi kir. járásbírósághoz albiróvá 
nevezte ki.

— Tanügy. A pécsi közs. tanítótestü­
let a közs. iskolaszékbe küldendő két ta 
nitó-képviselő megválasztása czéljából mait 
Vasárnap (f. hó 13 án) d. e. 11 órakor a 
belvárosi közs. népiskola tanácskozmányi 
termében gyűlést tartott, melynek mikénti 
lefolyásáról referensünk az alábbi tudósi 
tást küldte be lapunkhoz: 1. Se Íme id e  r 
Istváo mint elnök előterjeszti, miszerint az 
iskolaszéktől nyert megbízatása folytán, a 
nevezett czél elérése szempontjából, a pécsi 
tanítótestületek térti tagjaihoz — beleértve 
a polgári leányiskolát is — meghívót bo 
csátott ki, mely körözvény aláírásából ki­
tűnik, hogy azt uiiudeuki tudomásul vette, 
S c h m i d t János polgári leányiskolái ta 
nár kivételével, ki uz elnökséghez intézett 
levelében a testületet értesíti, hogy ő a 
meghívást — miután öt (Schmidtet) annak 
elfogadására semmiféle hivatalos és tör­
vényes hatósági határozat nem utasította
— el nem fogadhatja, minélfogva a föl­
hívásra a tudomás-vételt sem jegyezhette 
(Ezelőtt 3 évvel épen ily alkalommal azért 
támadták meg Schmidtet, hogy leszavazott. 
Most meg az volt a baj, hogy — nem 
szavazott. Oh idők, oh emberek! Szerk.) 
A nevezett tauár levele fölolvastatváu, el­
nök indítványára a jegyzőkönyvhez csato- 
landóuak határoztatok. 2. Elnök Ha k s c h  
József ujonan megválasztott segédtanítót 
az egybegyűlteknek bemutatván, szavazó­
képességét konstatálta. Tudomásul vétetett.
3. Elnök felhívja a testületet a tanító 
képviselők választására és szavazat szedő 
bizottságul M a r s c h a 1 Ferenczet, D o b r a  
Imrét és S z i v é r  Istvánt nevezi ki. 4. 
Ezután R e p i c s  Viucze elemi iskolai osz­
tálytanító és polgári leányiskolái igazgató, 
a belvárosi tantestület nevében kijeleuti, 
miszerint tudomásukra jutott, hogy a kül­
városi testületek tagjai által — a közs. 
iskolaszékbe küldendő tanító képviselők 
választása tárgyában tartott elöértekezleteu
— kimondatott, hogy ez idő szerint bel 
városi tanítóra nem adják szavazatukat 
(mert oiucs bizalmuk benuük!), mit a bel­
városiak magukra nézve sértőnek találnak (!) 
és azért ez alkalommal a választásba be 
nem folynak és szavazati jogukkal nem 
éluek. A belv. tantestület erre a gyűlés 
termét elhagyta a uélkül, hogy a tett nyi­
latkozatra az érdemleges választ meghall­
gatta volna. A választó gyűlés a belvárosi 
testületnek e kijelentését és szavazati jo­
gáról való öukéntes lemondását tudomásai 
veszi azou megjegyzéssel, hogy ezen infor- 
maczió alaptalan s mint ilyet visszautasítja. 
És egyúttal határozottau visszautasította 
Kepicsoek azou sértő kifjezéseit is, me­
lyekkel a fiatal tanítóságot illette. 5. Kö­
vetkezett a titkos szavazás. A szavazás 
uiegejtése után Marschal Ferencz a sza­
vazatszedő bizottság nevében jelenti, hogy 
beadatott összesen 13 szavazat — elnök 
uem szavazott — ebből 2 üres lévén, sza­
vazatot kaptak: S z e l u u n  Győző 10-et, 
M a r s c h a l  Ferencz 10-et. K e b e r i c s  
Imre „belvárosi*1 osztálytanító 1-et és 
S c h n e i d e r  István „belvárosi11 igazgató- 
tanító 1 et. Elnök a hiteles jelentés alap­
ján Szelmau Győző felső vámbáz-ntezai és 
Marschal Ferencz szigeti külvárosi igazgató- 
tanítókat, mint t ö r v é u y e s e u  m e g ­
v á l a s z t o t t  t a n i t  ó-k é p v i s e 1 ö k e t 
j e l e n t i  ki ,  mit a jeleu volt t ö b b s é g  
lelkes éljenzése követett. Ezzel a gyűlés 
véget ért.

— Hazafias főpap. Csarsch Dezső 
a pécsi jogakadémia olvasó-körének elnöke 
tisztelgett egy küldöttséggel dr. Sz e r e d y  
Józsefkanouoknái,az akadémia prodirektorá- 
nál s'meg kérte, miszerint engedné meg, hogy 
a véderő törvényjavaslat ellenében meg­
indult mozgalom Ugyébeu gyűlést tartsa­
nak. Dr. Szeredy, ki csak most épült föl 
súlyos betegségéből, előzékenyen fogadta 
a küldöttséget s helyeslésével járult a 
mozgalom megindításához. Igazi hazafihoz 
illő szép beszédével buzdította a lelkes 
ifjakat. Többek közt azt moudotta, hogy 
nagyon jól teszi a nemzet, ha tüntet, leg­
alább igy megtudják oda füun, hogy a 
k é p v i s e l ő h ö z  t ö b b s é g e ,  u em a 
n e m z e t  t ö b b s é g e .  — Éljen !

— A pécsi akadémiai ifjúság nagy 
lelkestlléssel járult a fővárosban meg­
indult mozgalomhoz, melynek éle az uj 
véderő törvényjavaslat ellen irányult. Csü­
törtökön gyűlést tartottak, melyen dr. 
Takács Zoltán a budapesti nagybizottság 
kiküldötte megjelenvén, hazafias beszédet 
mondott s buzdította az ifjúságot, hogy 
vegyen részt a mozgalomban s járuljon a 
budapesti egyetemi ifjúságnak az országház­
hoz beadandó kérelméhez. Lelkes szavai 
általános helyesléssel fogadtattak. A gyű­
lés után az ifjúság „Kossuth Lajos azt 
izente" kezdetű gyújtó nemzeti dal han­
goztatása mellett vonult a király-utezáu 
végig a „Nemzetibbe, hol társas vacsorát 
rendeztek.

— Blanchi Bianka hangversenye. La­
punk egyik előző számában zenekedvelő 
közönségünk érdekében közöltük már azon 
napot, melyen Biancbi Bianka kisasszony, 
cs. és kir. udvari és kamarai énekesnő, a 
budapesti operaház elsőrendű tagja hang 
versenyét tartaui fogja. E hó 30 ika e nap. 
Nem találjuk érdektelennek újból fölhívni 
a közönség figyelmét, hogy a jegyek elő­
jegyzése által biztosítsák magukat, hogy 
a megjelenésben ne legyenek gátolva, 
miután az érdeklődés a hangverseny iránt 
az eddigi keresletből ítélve, igen nagy. 
Kitkánszolgáltat alkalmat a vidékiek részére 
Biancbi Bianka azáltal, hogy a vidékre 
menve, hallatja elragadó énekét, jó lesz 
tehát e ritka alkalmat nem elszalasztani. 
Ez a második eset, hogy a kisasszony el­

hagyja a fővárost azon czélból, hogy a 
vidékre menve, hangversenyt tartson. A 

■ múlt év végén Debreczenben volt s most 
I Pécsre jön. Az énekesnő nem szórni nagy- 
' hangú reklámra, mert ő olyan színvonalon 

áll az énekművészet terén, mely a legma­
gasabb. A budapesti operaház — vala­
hányszor föllép Bianchi — mindenkor zsú­
folva van; senki sem akarja elhalasztani 
az alkalmat, hogy Bianchit hallhassa; mert 
itt is csak nagy időközökben lép föl. A 
műsor a legnagyobb gonddal van összeál­
lítva, a kisasszony forsz-éuekeit tartal­
mazza. Bianchi nemcsak mint operaéne 
kesnö kitűnő, hanem mint dalénekesnö is. 
S hogy ezt bebizonyítsa, a műsorba vett 
is föl egy dalt, „A pacsirta11 czimttt, me­
lyet K a 11 i w o d a egyenesen Biancbinak 
irt. A művésznőt a vasútnál rokonszenves 
s méltón megillető fogadtatásban fogják 
részesíteni. M ű s o r :  1. Nagy ária „Alva- 
járónő“-böl. 2. Ábrándok zongora- és gor­
donkára Schumanntól. Előadják Kaltuecker 
M úrnő és Zoller F. ur. 3. Sousaue, nagy 
ária Figaró iakodálmából. 4. Hármas, Volk 
mamitól, B moll. Előadják Kaltnecker M. 
úrnő, Löhr W. és Zoller arak. 5. Dal 
Mirellából. 6. Es bliukt dér Tbau, Rubiu- 
Stefiitől. 7. A pacsirta-dal, Kalliwodától.

— Felolvasás. A pécsi kereskedelmi 
ünképzö és betegsegélyzö-egylet helyiségei 
ben vasárnap t. hó 20-án délután 5 órakor 
dr. G e r e c z e  Péter reáliskolai tauár „Szé­
kely népballadák fejtegetéséről" felolva­
sást tart. Vendégek szívesen lattatnak.

— Az iparosinasok iskolalátogatása. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi mi­
nisztérium, egy felmerült eset alkalmából, 
hogy mivel lehetne büntetni az olyau ipa­
rosinasokat, kik hanyagul látogatják az 
iparosiskolát s igy közvetve rászorítani 
őket az iskolalátogatása a következő elvi 
jeleutöségü határozatot hozta: A/, iparosinas 
iskolamulasztása miatt nem büntethető s 
nem kötelezhető itéletileg arra, hogy utó­
lag egy bizonyos ideig még iskolába jár- 
jou. Az iua8ság befejeztével az ioasokuak 
az ipartörvéuy 67. §-a értelmében iparha­
tósági buonyitváuy adandó ki. Ha azon­
ban az inas iskolamulasztása miatt iskolai 
bizouyitványt uem nyert, az iparhatósági 
bizonyitváuybau megemlítendő, hogy az inas 
minősítése iskolai mulasztása miatt meg­
állapítható uem volt.

— A mozgósításhoz. A belügymiuisz- 
ter körrendeletileg hívja fel a törvényha­
tóságokat, hogy a hadsereg és a honvéd­
ség létszámához tartozó ama szolgabirák 
és öuálló hatáskörrel bíró községi és kör­
jegyzők névjegyzékét, kiknek az 1889. év 
folyamán netán elrendelendő mozgósítás 
esetén a mozgósítás 15-ik napjáig polgári 
alkalmazásukban való meghagyása közszol­
gálati tekintetből szükséges, —ez év feb­
ruár 15 ig okvetlenül terjeszszék fel.

— Jogászbál. Szombaton tartatott cieg 
az egykor oly híres, hetedhét vármegyére 
szóló 8 ma csak olyan közönynyel emle­
getett jogász-bál. Hja! ez az idők jele. 
Nem a rendezőségen múlott, hiszeu min­
dent elkövettek, de hiába, a kor szellemé 
vei nem lehet daczolni. Csak a közel múlt 
években 80—90 pár szokta a 4-eseket 
tánezolui, ez a szám az idéu leapadt 44-re. 
A terem tebér alapon kék és rózsasziu disz 
szel volt ékesítve. Jónás zenekara játszott, 
a jelen volt hölgyek uévsorát következőleg 
állította össze tudósítónk. Ambrus Etel 
(Viszlóról), Berecz Klotild, Bokor Olga. 
Benyovszky Irén (Szt.-Lörincz), Duláuszky 
Kiza, Dobszay Mariska, Fölkér Etti (Sik­
lós), Grész Ilka (Siklós), Holzmanu Aranka, 
Heindl Irma (Dr.-Szt.-Márton), Jeszeuszky 
Aranka, Krausze Mariska, Lechner Jauka, 
Nagy Paula, Nendtvich Vilma, Pfeffer Ilka, 
Perczel Irma, Perás Paula, Holmik Nina, 
(Siklós), Katkovics Ilka, Kihmer Ada, 
Sándor Olga (Versend), Szinkovics Ma 
riska, Soostó Mariska, Straicher nő­
vérek, Thaly Olga, Ugrósdy Annicza, (Sze­
derkény), Varga Tekla (N.-Ürögb), Zsilé 
Mariska. Említésre méltó, hogy Meiszuer 
Imre ez alkalomra írott „Rózsabimbó11 
czimü keringője nagy tetszésben részesült. 
A fiatal zeneköltő sikerült darabja Valen­
tinnál kapható.

— Álarczosbál. A vöröskereszt-egylet 
pécsi fiókja mint az előző években, úgy 
az idéu is rendez álarczosbált mely február 
hó 9-én tartatik meg a Ilattyu-termekbeu. 
Mióta az idén a nőegylet a szokásos ál- 
arezosbálját a ma megtartandó jelmez­
bállal cserélte föl, az idéu csak egy ál- 
arezos bál lesz, melyet t. i. a vörös-köröszt- 
egylet rendez, mely bizonyára az idén 
sem fog hírnevéből veszíteni.

— A trójai fa-ló. A városi gazdasági 
választmány szerdán gyűlést tartott s el­
határozta, hogy az Oertzen-féle házat a 
varos közgyűlésének megvételre ajánlja. 
Ki lön fejtve, hogy a városnak okvetlenül 
szüksége van erre az épületre leányisko­
lának s emellett igen jövedelmező épület, 
mert a város főterén lévén, a benne lévő 
üzletek elég magas bért fizetnek. Mindez 
igen szép dolog; de nekünk okunk van 
ettől a vételtől félni. Úgy járunk ezzel 
mint a trójaiak jártak a fa-lóval. Ez alatt 
a vétel alatt más czél lappaug! A város 
színházat akar venni. Nagyon illetékes 
helyről súgták be ueküok, hogy az a czél, 
hogy megveszi a város az Oertzen-féle 
házat, bevárja a gyűjtés eredményét s ak­
kor azt togja mondani, íme bejött ennyi, 
a város megszavazott ennyit, mindez nem 
elég egy aj színház megépítésére; hanem 
itt a régi színház, alakítsak ezt át a be­
jött pénzen. Vigyázzunk s legyünk résen, 
nehogy ügy járjunk mint a trójaiak!

—  Szarvasmarha behozatali tilalom. 
Az állategészségügy rendezéséről szóló 
törvény 49*ik szakasza szeriut a szarvas-

3-ik síim .

marháknak behozatala vagy átvétele oly
országokból, a honnan a keleti marhavész 
gyakori uralkodása következtében az or­
szágot állandóan vész fenyegeti, — tilos. 
A közgazdasági miniszter körrendeletileg 
tadatja a törvényhatóságokkal, hogy ama 
országok, melyek ellen eme szakasz ren­
delkezése alkalmazandó : Rom auia, Orosz­
ország és a törők tartományok Bulgáriá­
val együtt.

— Gyilkossági merénylet. F hó 10-én 
este véreng/.ö eset történt Liptódon. Dadits 
Vászót csalárd uiódou a korcsmába hivatta 
Balázs Dá8Ó, ki régibb idő óta haragosa 
is volt, mert ez Dadits nötestvérét ellop­
ván, a leány tőle visszaszökött szüleihez, 
s fivére Balázshoz visszamenni nem en­
gedte. Balázs ezért már régebb idő óta 
gyűlölte Daditaot, s bosszút forralt ellene. 
Már a nyáron egy alkalommal reá lőtt, 
de a lövés nem talált. Az említett nap es­
téjén társai áltál a korcsmába csalta őt, 
kevés vártatra a gyertyát elfujta, Daditsot 
pofon ütötte, s a földre teperte, erre azou­
bau a köz8Ógiőrök a korcsmába érkeztek, 
ezek a dubajkodókat kiparancsoltak.
A mint Dadits az ő öcscsével hazafelé 
ment, Balázs egy kereszt útnál, egy ed­
dig még ismeretlen társával rá lesett s 
revolveréből orozva h a t s z o r  e g y m á s  
u t á n  reá lőtt. Két lövés találta is a ki­
szemelt áldozatot, ki sebei miatt ma élet­
veszély között vergődik. Az orvosi jelentés 
szerint életéhez kevés a remény.

— Szerencsétlenség. Csömör uevü 
kölkedi ember kocsiján búzát akart vinni 
a Csele-patakon levő egyik malomba, a 
Duna mellett vezető rövidebb utón haladt. 
Midőn a Rosenthal-féle téglagyáron tol az 
ut azon részéhez ért, mely legközelebb — 
egészen közvetlenül — vezet el a Duna 
mellett, a lovak megijedtek s a kocsit 
elragadva egyenesen a Danának tartottak. 
A gazda nem tudta megtartani a lovakat, 
ezek kicsistól, gazdástól a magas partról 
alázubautak a parterőditésttl felhalmozott 
kövekre; az esés folytán a gazda kar­
csontja elhasadt, az egyik ló annyira meg­
sérült, hogy beleveszett, a másik ló is sú­
lyos sérüléseket szenvedeti, a kocsi pedig 
összetörött.

— Egy beteg eltűnése. Jaksics György 
29 éves mohácsi földmi vés nagy fokú laz- 
ban betegen teküdt, övéi eleinte ágya 
mellett virasztottak. Midőn azonban úgy 
vélték, hogy a láz szüoőbeu vau, ők is 
lefeküdtek. Mily uagy és fájdalmas volt 
azonban meglepetésük, midőn felébredve 
a beteg ágyat üresen találták s meggyő­
ződtek, hogy a szerencsétlen beteg éjnek 
idején a legnagyobb hidegben pőrére vet­
kezve hajadon fővel, mezítláb távozott a 
házból a legszorgosabb kutatások és ható­
sági körözés daczára sem lehetett nyomára 
akadni. Valószínű, hogy a szerencsétlen 
ember a Duuába veszett.

—  Bűnügyi vizsgálat. A Jaukovits 
Tarnai-féle sajtóügyből kifolyólag Jankovits 
Dénes kir. alj áras bíró ellen saját kérel­
mére s a kir. ügyészség indítványára ki­
rálysértés és vesztegetés miatt elrendelt 
vizsgálatot Saághy Viucze pécsi kir. tör­
vényszéki bíró e hó 8. és 9 ik napjain 
tartotta meg a mohácsi járásbíróság helyi­
ségében. Jelen volt Zsolnay György kir. 
ügyész is. A vizsgálóbíró f. bó 9-én rósz 
szál lett, miért is kénytelen volt hazautazni 
Pécsre s a vizsgálat folytatását más időre 
halasztani.

— Törvényszéki könyvtárak. Az igaz-
8ágügyminiszter a törvényszéki elnökökhöz 
körrendeletét iutézett, amelyben arra biyja 
fel őket, hogy a vezetésük alatt álló tör­
vényszékeknél tegyék meg az intézkedé­
seket jogirodalmi könyvtárak felállítása 
iránt. A miuizzter, mint értesülünk, tízezer 
forintot utalványozott ily könyvtárak ala­
pításának kezdeményezésére.

— 6000 frt a szegényháznak. Boldo 
gult Jankovics Sándor néhai polgártársunk 
végrendelete íölbontatván, kitűnt, hogy az 
elhunyt utolsó óráiban, Pécs városa humá­
nus intézményeiről sem feledkezett meg. 
Végreudeletileg 6000 frtot hagyományozott 
a szegényház alapjának gyarapítására.

— A fegyvergyakorlatok alól való föl* 
meutések Ugyébeu a honvédelmi miniszter 
körrendeletét bocsátott ki, melyben fölme­
rült kétségek eloszlatása czéljából kijelenti, 
hogy a hivatalos kérelmek felett, a melyek 
állami vagy közigazgatási szolgálatban álló 
s fegyvergyakorlatra behívott valamely 
egyénnek a íegyvergyakorlat alól való föl- 
mentése iránt a közszolgálat érdekéboa 
emeltetnek, az a badtestparancsuokság vsa 
hivatva érdemlegesen határozui, melyhez 
a fölmentendő egyén nyilvántartására hiva­
tott hadkiegészítési kerületi paraucsuokság 
tartozik.

— Hymen. Olaszi Gábor eljegyezte 
néhai Ültéin Ferencz paksi főtauitó fiatal, 
kedves, szellemdús leányát: Gabriella ki­
sasszonyt.

— A mohácsi torna-tgylet Jagics Jó- 
zsefné szül. Cnlmann Irén védnöksége alatt 
ma 19-én a mohácsi Casinó helyiségeiben 
egyleti alaptőkéje gyarapítására zártkörű 
tánczestélyt tart. Kezdete '/t9 órakor. Je ­
gyek ára: Családjegy 5 frt, személyjegy 
2 frt.

— A veteránok tánczvigalma. Február 
bó 2 án a Scholcz-féle sörcsaruokbau a 
helybeli katonai zenekar közreműködése 
mellett az első pécsi veterán és segélyző- 
egylet jótékony czélu tánczvigalmat rendez. 
A rendezést Stepháa Romuald tánezmester 
szívességből eszközli. A szünórákban Kó- 
ródy Károly népzenekara togja a közön­
séget mulattatni. Kezdete esti 8 órakor. 
Belépti dij, — előre váltott jegyekkel ta­
gok- és katonáknak 40 kr. nem tagoknak 
50 kr. este a péuztárnál szemólyenkint 60
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kr. családjegy 4 személyre 1 frt 50 kr. 
Jegyek előre válthatók : Zaiváoovics Károly, 
Dobszay Autal, Kézbányay János, Simon 
János, Eizer János, Koszi János, Kepes 
Kálmán, Alt és Böhm, Matros, Tiglmann 
Alajos, Lili János és Gyimothy Gyula ke­
reskedő uraknál, — Escher Alajos, Czir- 
ják Antal, Weindorfer Fülöp. Minasch Jó­
zsef és Weininger János vendéglős urak­
nál — továbbá az egyleti helyiségben és 
az egyleti pénztárnoknál.

— Régi magyar megfigyelés a Mecsek­
ről. A „Természettudományi Közlöny" Rrégi 
magyar megfigyelések" czim alatt egy 
rovatot vezet, mely a hazánkra vonatkozó 
régibb természettudományi dolgokat re­
produkálja. A folyó évi januári füzetben 
a következőt találjuk a pécsi Mecsek- 
hegyröl: „A Pétsi erdők között levő Met- 
sek nevű hegynek Tüzokádó-hegygyé (Vul- 
káuná) lett változását Írták mostanság kül­
földi Újságok is. — Hogy ezen hegyből, 
a' mullt észtben, sűrű füst omlott ki majd 
két Hónapokonn által, és a' füst között 
ottan-ottan lángok is látszottak, ennyi igaz : 
hanem egy tartós eső szerentsésen félbe- 
szakasztotta a' Metseknek képzellt Vulkán- 
ságát, ki oltván a' tüzet, a’ benne bőven 
található kőszénből, melynek meggyuladá- 
sát, egy el hagyott pásztori tűz okozta, 
N a* nyárnak rekkenő-melege igen segítette. 
Már szólta a' Metseki kőszén megpróbál­
tatok; s ellene mondhatatlan okul szolgál 
eg.v Köszéubáuyának fel állítására, melyet 
már ezelőtt egyuehauy esztendőkkel javas­
lóit volt Gróf S z é c h e u y i  Ferencz Ő 
Excelleutiája." — Ezen megfigyelés a 
„Bécsi Magyar Hírmondó" 1798-iki évfo­
lyamából van véve.

1 T 3 7 - 1 1 1 - t é r . * )

Köszönet-nyilvánítás.
Fogadják mindazok ez utón 

őszinte szívből eredő köszönetünket, 
kik felejthetetlen leáuy gyermekünk

PE R L A K I HORVÁTH M A R ISK Á -m k
f. hó 15-én történt temetése alkal­
mával számos megjelenésükkel, s 
részvétükkel mély gyászunkat enyhí­
teni igyekeztek.

Pécs, 1889. jan. 19.

a szU lő k .

*) £  rovat alatt megjelentekért nem vállal fe­
lelőséget a ezerk.

^ T Jk .O K X ’ P E E B 1 T C B
laptulajdonoa.

K I S  J Ó Z S E F ,  VÁKAI I Y FERENCZ
lap vezér. felelős szerkesztő.

H ird etések .
m utatványszám ok ingyen és bérmentve 

k ü ldetn ek . - « e

M agyarország legolcsóbb és legdíszesebb 
K É P E S

h e t i l a p j a  a

„Képes Családi Lapok".
Mint társadalmi, szépirodalmi a ismerettár 

jesztö hetilap eddig is megbecsülhetetlen szol­
gálatokat tett a magyar nemzeti közművelődés­
nek, ma azonban nem csak kiváló tényezője a 
magyar irodalomnak, hanem uélkülöshetetler 
barátja a m ag y ar m ü v eit családokuak . Vál 
tozatoa, élénk s a legszigorúbb kritikái is kiálló 
olvasmányai a legjelesebb magyar írók tollá­
ból erednek a a külföldi irodalomból csak a 
87. in aranyat mutatják be az olvssó közönségnek. 
A gondos élénk sserkesztés, az Ízléses és dí­
szes kiállítás, az eszme és az érzelem-nemesitő 
tartalom, a jó ízlés, a legjelesebb külföldi la­
pok képeivel versenyző m üvétfzi k iv ite lű  k é ­
pek szellemi kincsesé avatják minden számát.

A „Képes Családi Lapok“
előfizetési á ra

„ H Ö L G Y E K  L A P J A -
czimü d iv a tm e lle k le tte l és a külön könyvvé 

beköthet" reg é n y m ellék le tte l ogyütt: 
Egész évre — — — 6 frt — kr.
Fél évre — — — 3 frt — kr.
Negyed évrs — — 1 frt 50 kr.

Előfizetések legczélszerübbeu póstautalváuyon 
küldendők.

Mutatványszámokat ingyen
és bérmentesen küld és előfizetéseket a h

n e p já tt  elfogad a

„ K É P E S  C S A L Á D I  L A P O K "
kiadóhivatala

Budápesten, V , Nagy-kororna utcza
20. szám.

0 9 *  Teljes számú példányikkal még minnig 
szolgálhatunk

mAnu Károly végrehajtató jávára Wimmers- 
perg Olga pécsi lakós ellen 61 frt 50 kr. 
tőke s járulékai erejéig elrendelt kielégí­
tési végrehajtás álkalmával biróilag felül 
foglalt és 482 frtra becsült bútorból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a 17072/1888. sz. 
kiküldést rendelő végzés folytáu a helyszí­
nén, vagyis Pécsett, alperes lakásán 
(Radonay-utcza 5. sz. a.) leendő esz­
közlésére 1889-ik év jan u ár hó 25-ik 
napjának délután 4 órája határidőül 
k itüzetik  és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a ér­
telmében a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alól is eladatni fognak.

Az élárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsett, 1889-ik évi január bó 
13. napján.

Kremmer Ferencz,
kir. bir.végrehajtó.

vg. 1888.

Árverési hirdetmény.
Alnlirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. § a értelmében ezen- 
gél közhírré teszi, hogy a pécsi kir. já- 
ásbiróság ,,l/„  számú végzése által Hoff-

•ooooooooooooo*
T flz e lö fá t 8

a téli szükségletre legjutányo- 
sabb érák mellett ajánl a n. é. 
közönségnek

g Spitzer Ádám

§ sl l i .a l - p im .o z o n . .
Megrendelések elfogadtatnak: 

Mautner Mór és Simon János 
Q  urnái, Kis-tér.

M üfog, fogsor
és

mindennemű javitásjkésziltetik 
rendkirül olcsó áron 

teljes jótállás mellett.

• *»̂ 8* Jó tanács <♦>
aranyat ér! E szavak igazságát különösen 
betegségi esetekben lobot megismerni és ez 
okból jönnek Richter kiadó intézetéhez a leg- 
szivólyesebb köszönő;'rátok „A Betegbarát“ 
czimfi, rajzókkal ellátott kis könyv elküldéséért. 
Mint a szerencsésen meggyógyultak hozzányom­
tatott értesítései bizonyítják, a benne foglalt 
tanácsok követése által még oly betegek is 
gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat 
eredményei vannak letéve megérdemli a leg­
komolyabb figyelembevételt minden beteg részé­
ről, bármi bajban is svenvedjen. Ki o becses 
könyvöt megszorozni óhajtja az írja egyszerűen 
egy levelező lapra magyar nyelven,.Egy beteg­
barátot44 és poutos czimót s ezímezzo a levelező 
lapot Richter kiadó - intézetébe Lipcsében.

^  A megküldés ingyen történik.

Brüsszelben
k i tü n te te tt  gazdag sz én sa v tarta lm u  

a sz ta li  és gyógyvíz

GRÓSZ LAJOS
1878. évben alapított műtermiben

Budapest, IV., magyar-uteza
a. n a .t-v m .n i- 'v a .to z m .

Délelőtt 9—12 óráig és délután

S A V A N Y U V I Z E
f r i s s  tö lté sb e n  k a p h a tó  a* ő r s  Búgom fö r a k tá r b b n :

EdCSklltV I maflyk *8 ” «rb k.udv ásvány-i vízszállítónál B u d a p e s t e n ,  
nemkülönben gyógyszertárakban, füszerke- 

reskedésekben és vendéglőkben.

M a t r o s  J á n o s
vaslcereskedö

Pécsett, a Király-utczában
ajánlja nagy választékú raktárát, melyben a leheti, legjntányosabb Áron kaphatók

korcsolyák,
g azdaság i eszközök:

szecskavágók,
r é p a v á g ó k ,
a ra tő g é p ek

a legjntányosabb és legjobb 
rendszerűek.

szab. m o s ó g é p e k
facsaróval, 

minden rendszerű

v a s k á l y h á k  X
fa-, szén- és koksz-fűtésre. S  
Meidinger-féle kályhák és 

központról fölök
több szoba fűtésére.

X  ^ ^ I z x d . e x i r L e x r i . ' ö .
A  konyha-fölszerelések, vasak As szerszámok
Q  nagy választékban kaphatók.

X X  X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X  X

F ü rd ő-m egn y itás.
Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, misze­

rint saját telkemen (siklsi országút 40. sz. a.) újonnan fölépített

„ F E R E N C Z  J Ó Z S E F "

gőz-, z u h an y -  és k á d f ü r d ő m e t
héttőn, m. hó 17-én megnyitottam. * * 9 |

Nem kíméltem semmi költséget, sem fáradságot, hogy fürdöinté- 
zetem a jelenkor igényeinek úgy a közegészség, mint kényelem tekinte­
tében teljesen megfeleljen, miért is kényelmes

gőz-, lég '- é s  ls:ddjeTJJ:<a.őfexől
gondoskodtam, melyekben 25 zuhanyt alkalmaztam. Ezenkívül meg­
említem, miszerint a

m eleg- és h id eg -m ed en ezék  ~ * ^ f
naponkint ú j r a  töltetnek, tehát folyton friss vízzel vannak ellátva.

Fürdő-intézetemmel kapcsolatban csinosan berendezett olvasó-, il­
letőleg pihenő-termet rendeztem be, mely a n. é. fürdő közönség ren­
delkezésére áll.

Midőn mindezeket a n. é. közönség becses tudomására hozom, ké­
rem pártfogását és tömeges látogatását.

Kiváló tisztelettel PIMTÉR J O Z S E F p
a „Fsreocz József ‘ fürdő-intézet tulajdonosa.

F ü r d ö - á r a k  :
25

gözfllrdCjegy 60 kr. j 1 kidftirdojegy 1 személyre . 60 kr.
. . 10 frt. J 1 „ „ 2  „ • 90 „

katonajegy....................40 kr. | 1 k a to n a jeg y ....................^_40 „
~  jren á rak  tö rü lköő-kendő  és lepedővel é r te tn e k . —

A  g ő z fü r d ő  n y i tv a  v a n :
Férfiaknak : reggel 7 érától 12-ig. — Nőknek : délután 2 órától 5-ig. 

K á d f ü r d ő k :  reggel 7  órától 1 2-ig , dólntán 2-től 7 -ig

P S E R H O F E R  J.-féle
pryógryszertár B éc sb e n

S in g e r s tra s se  13. sz. „ Z um  go ld . B e ic h sa p fe l“.
Vppfkyfifn lahíW enl ®íel5tt egyetem es labdacsok  neve a la t t ; ez utóbbi nevet teljea joggal 
IDIHoótllU IdUUdUUA megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben e labdacsok 
csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. A legmakacsabb esetekben, melyek­
ben minden egyéb szer sikertelenül alkalmaztatott, ezen labdacsok számtalanszor és a legrövi­
debb idő alatt teljea gyógyulást eredményeztek, 1 doboz 15 labdacscsal 21 kr. 1 tekercs 6 
dobozzal 1 frt 5 kr., bérmentetlen utánvét mellett megküldéssel 1 frt 10 kr. A pénz előleges 
beküldése mellett, bérmentes megküldéssel együtt 1 tekercs labdacs 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 
frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 35 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 
frt 20 kr. (1 tekercsnél kevesebb nem küldetik szét.)

S ^ *  Valódinak c sak  azon labdacsok  tek in ten d ő k , m elyek  u ta lv á n y a  P se rh o fe r 
J . n é v a lá írá sá v a l v an  e llá tv a , s m elyek  a  dobozok te te jé n  ugyanazon  n é v a lá írá s t 
v ise lik  v e res  nyom ásban.
Számtalan levél érkezett, melyek irói hálát mondanak a labdacsokért, melyeknek a legkülönfé­
lébb és legsúlyosabb betegségekben egészségük helyreállítását köszönik. A ki csak egyszer 

kísérletet tett velük, tovább ajánlja azokat.

A számtalan köszönöiratok közül idemellékelve közlünk néhányat:
S c h l i e r b a c h ,  1888. febr. 17.

Tekintetes ur! Alólirott tisztelettel kérném az 
ön valóban rendkívül hasznos és kitűnő vér- 
tisztító-labdacsaiból ismét két tekercsesei meg­
küldeni. — Mély tisztelettel

Neureiter Ign. gyakorló orvos.

Hr a s c h e ,  Flödnik mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes u r ! Valóban az isten azeut aka­

rata volt, hogy az ön labdacsai kezeimhez ju ­
tottak, a jelenleg megírom önnek azok eredmé- 
nyé t: gyermekágyban meghűltem úgy annyira, 
hogy dolgaimat már nem voltam képes végezni 
s ezóta már bizonyára rég meghaltam volna, 
ha az cn csodálatra méltó labdacsai meg nem 
mentenek. Az isten áldja meg önt ezerszeresen 
érte. Hiszem, hogy az ön labdacsai tökéletesen 
ki fognak gyógyítani, mint ahogy másokat is 
meggyógyítottak. Knific Therézia.

B é cs nj h e 1 y, 1887. deczember 9.
Tekintetes ur ! Legforróbb köszönetemet feje­

zem ki önnek 60 éves nagynéném nevében. Öt 
évig szenvedett idült gyomorhurut s vizkórban. 
Az élet már csak kin volt rá nézve s valóban 
egészen le is mondott az életről. — Véletlenül 
valahogy az ön kitűnő vértiaztitó labdacsaiból 
egy dobozzal jutottak kezeihez, s annak huza­
mosabb ideig való használata után teljesen 
felgyógyult.

Mély tisztelettel Welnzettel Jozefa

M i t t e r  i n z e r s d o r  f, 1886. január 10.
Kircbdolf mellett, Felső-Ansztria.

Tekintetes n r ! Szíveskedjék kérem részemre 
az cn kitűnő vértisztitó labdacsaiból posta utján

egy dobozzal megküldeni. Nem mulaszthatom 
el, hogy ezen kitűnő labdacsok értékét illetőleg 
legmelegebb elismerésemet ki ne fejezzem, s 
mindenütt, ahol csak alkalmam fog nyílni, a 
legmelegebben fogom azt a szenvedőknek aján­
lani. Jelen köszönetnyilvánításomat illetőleg 
pedig felhatalmazom önt annak nyilvántételére.

Mély tisztelettel Kastner Therézia.

G o t a c h d o r f ,  1886. október 8.
Kohlbach mellett, Oaztrák-Szilézia.

Tekintetes ur ! Tisztelettel felkérem önt, szí­
veskednék az ön egyetemes vértisztitó labda­
csaiból egy 6 dobozból álló tekercset megkül- 
küldeni. Egyedül csak az ön csodálatos labda­
csainak köszönhetem, hogy gyomorbajoiutól, 
mely öt éven át gyötrött, megszabadultam. — 
Nem is fog nálam ezen labdacs sohase hiány ozui, 
s tekintetességednek pedig ezennel a legmele­
gebb köszönetemet fejezem ki.

Legmélyebb tisztelettel Zwlkl Anna.

R o b r b a c b ,  1886. febr. 18.
Tekintetes ur! Múlt év november havában 

egy tekercs labdacsot rendeltem meg önnél. 
Úgy én, mint nőm ennek a legjobb sikerét ta­
pasztaltuk ; mindketten hiányos székelés és he­
ves főfájásban szenvedtünk elannyira, hogy már 
a kétségbeeséshez voltunk közel, daczára hogy 
még csak alig 46 évesek vagyunk. S ime! az 
ön labdacsai csodákat müveitek s minket ba­
jainktól megszabadítottak. — Mély tisztelettel 

List Antal.

Parrv h a l tc a m  ps«rhofer J.-töl, évek óta legbittosabb  
* " o J  u a ,4 a “ *u i s ie tnek  van eiismerve mindennemű 

fagybajok és Idült sebek stb. ellen 1 tégely 40 kr., bér- 
m entes megküldéssel 65 kr.

K p s lp n ?  utifH  n p iiv  huru‘> rekedUég- görcaköhögé. neszeuj uuiu ueuv, alb ellen , palacik 50 k,.

Am erikai k ö s ir é a j-k e n lc s ,  i S S S ^ j .  “S S
baj ellen, a tagssaggatás, csipöbaj, fülsaaggatás, sat. ellen. 
1 frt *0 kr.

Pnr láhimdás ellen Egy dobo1 *** 50 kr- bérmen-r u r  laUIZZaUdd e l le n .  te i megküldés m ellett 75 kr.

m egküldéssel 65 kr.
ellen, 1 üvegcse 40 kr., bérmentes

É le t-essen cz ia  (p rág a i cseppek, svéd cseppek).

Angol csoda-balzsam , ’
hurut, rekedtség, köhögés sat. ellon 1 do-

T annochinin-hajkenőcs, K S S b Í
) 2 frt.

Pirvetomnc tanac* Steudel tanártól vágott és siurtLgjeiemos tapasz, S(.bek> mlnden keievények
és a  lábak régi, idösiakonkint kifakadó kelései, a köröm­
féreg és a  sebe* és gyulladásos emlők és hasonló bajok 
ellen jónak bisonynlt. Egy tégely 50 kr. bérmentes m eg­
küldéssel 75 kr.

t ic v t i lA  OÁ Builria A. W.-tél kitűnő háai-tagjetemes tisztiig SO, sir r  megtakart em éaités min­
den kővetketm ényei, agy mint fejfájás, szédülée, gyomor­
görcs, gyomorbév, aranyér, dugulás stb. e llen . 1 csomag 
ára 1 frt.

Szem -essentia  d r. Rom erhausentöl,
üveg 1 frt 50 kr.

Az itt felsorolt készítményeken kívül, valamennyi az ausztriai lapokban hirdetett bel- éa külföldi 
gyógyászati különlegessék készleten tartatik, a mlnden esetleg raktáron nem levő czikk kívánatra 

pontosan s legjutányosabban beszereztetik.
0 ^ “ P o s ta i kü ldem ények  az öszeg beküldése nagyobb m eg ren d e lé sek n é l u tán v é te l 

m e lle tt és a  leggyorsabban  e szk ö zö lte tn ek . (12—2)
W  A pén2 előleges beküldése mellett (legczélszerübben postautalvany mellett a vlteldij sokkal 
9 9 “  kevesebbe kerüi, mint az utánvétel mellett való küldésnél

XXX xxxx xxxxxxxx
Ház- és szülő-eladás.

Pécsett a Kálvária-utcza 24. sz. a. fekvő,

jó karban levő ház,
melybeD egy bolthelyiség, 5 szoba, több 
konyha- és egyéb mellékhelyiségek 

találhatók, — úgyszintén

a kálvária hegyen
a városhoz közel fekvő

1 hold szélé és présház
együtt vagy egyenként szabadkézből eladók.

Közelebbi értesítést ad a tulajdonos: 
Kernreiter János vendéglős Pócs-bánya- 
telepen, — úgy szívességből Ratkovits 
Ferencz ur Pécsett.

xxxxxxx XXXXXXXX

I
I --------

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint az eddig KÖSZL JÁNOS 
úrnál fenntartott f ő ü g y n ö k s é g ü n k e t

„Pécs és vidékére41

FEILER MIHÁLY urra ruháztuk át
és kérjük a biztosítást kereső közönséget, hogy bizalmukkal nevezett úr közvetítésével társaságunkat meg­
tisztelni kegyeskedjék.

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság Igazgatósága.
Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság Igazgatóságának fenti hirdetésével kapcsolatban 

kérem a n. é. közönséget, hogy biztosítási ügyleteikben becses bizalmukkal engem megajándékozni 
szíveskedjenek.

Irodahelyiség: Lycouml nyomda.
Pécsett, 1889. január 1-én. Teljes tisztelettel

F e i l e r  M i h á l y ,
as E. M. Ált. B. T. pécsi főügynöke.
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WT Eddig még fölülmuihatlan
a MAAGE R W.-fé le

cs. kir. szabadalmazott, valódi tiszta

Csukamáj-olaj
MAAGER VILMOSTÓL BECSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyen 
emészthetősége folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a leg­
tisztább, legjobbnak elismert szer: mell* és tüdöbajok, görvély, 

daganatok, kelések, bőrkiütések, mirigyek, gyengeség stb. ellen — egy 
üveg ára 1 frj — kapható gyári raktárban: Ü écsben, Heumark* 3 . az. alatt, 
valamint az Osztrák-M agy a/ birodalom legtöbb s jobb nevll gyógyszertáraiban.

P é c s s t t  k a p h a tó : Sipöcz István, Zsiga tásífó Erreth János, gyógyszertárában ; Reeh 
Vilmos és Spitzer fia kereskedésében.

A „baranya-vörösmarti kölcsönös segélyzö egyiet“
m in t sz ö v e tk e z e t,

1889. évi fe b ru á r  hó 4-én d. e. 9 órakor  
a községház tanácstermében Vürösmarton

III - ik  év i ren d es k ö z g y ű lé sé t
tartand ja ,

melyre a t. ez. egyleti tagok tisztelettel megbivatnak.
Tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság
jelentése a lefolyt Üzleti év ered­
ményéről.

2. A mérleg előterjesztése.

3. Igazgatósági tagok választása az alap­
szabályok 26. §-a szerint.

4. Netáni indítványok.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 

sére két tag kijelölése.
Jegyzet. Ha az alapszabályok 19. f. i) pontja értelmében a tagok küllő számban meg nem je ­

lennek, elnapoltatik a közgyűlés és a reá következő 14-ik napon, azaz február hó 18 án fog megtar­
tatni, a mikor a megjelent tagok azok, számba vétele nélkül, határozatképesek.

a z  Ig azgatósig .

F o r g r a l a a g i  l e j j a a . - q . t a t á s . _________

Tétel B e v é t e l
Egyenként öaazeien Tétel K i a d á s

Egyenként Összesen

i'iim frt kr. frt kr, szám frt |k, frt kr

1 Pénztármaradvány 1 1 Kötvényekre . . 11685 _
183i-ik évről . . 24 | 99 24 99 1 2 Előleg számlára 2658 — 14343 —

2 Törzsbetét 1836-ik 3 Takarék betét
évt........................... 8157 20 számi. . . . 2090 —

3 Törzsbetét 1887-ik i 4 Takarék betét
évt........................... 2396 | 20 10553 40 kamatai . . . . 143 91 2233 91

4 Késedelmi krajezár 5 Leltár számla 76 80 76 80
1836-ik évt. . . 146 10 i 6 Kifizetett részvé-

5 Késedelmi krajezár nyék . . . . . 240 20
1887-ik évt. . . 51 34 197 44 j 7 Kifizetett részvé-

6 Takarék betét . . 2635 1 — 2635 nyék 4%  kamatai 14 43 254 63
7 Kölcsöntörlesztés . 1325 — 8 Jövedelmi adó . . 94 74
8 Előlegtörlesztés 315 — 1640 _ i 9 Kamat adó . . . 16 36 111 10
9 Tőkekamatok . . 2542 03 10 Üzletköltség . . . 593 — 593 —

10 . kése- n Különfélék . . - 101 81 101 81
delmi kamat . . 27 | 33 2564 36

11 Átiratási dijak . . 11 1 - 11 —I 21 54 21 84
12 Különfélék . . - 109 ! 60 109 60

Összeg: 17735 1 79 17735 79 Összeg: 17735 79 17735 79

Jegyzet Összes haszon az 1886. órtársnlat javára 2976 frt 76 kr.
• • ■ 1887. „ n javára 464 frt %  kr-

Összesen: 3441 frt 71 kr.
Egy teljesen befiaetett részvény é r :
az 1886-ik évtárs l a t b a n ....................................  33 irt 28 kr.
as 1887-ik „ p e d ig ..........................  23 frt 04 kr.

Vörösmarton, 1888. deczember hó 31-én.
Rácz Pál, Prell Simon 6ulyás István, Forster Sámuel, Őrsi Ferei

titkár. pénztámok. könyvelt
Jelen torgalmi kimutatás és mérleg az egyleti fő- és segédkönyvekkel össsehasonlittatván, mindenben 

megegyezőnek találtatott.
Vörösmart, 1889. évi január hó 5-én.

Apostol János, Mökler János, Vlggill János, Fogl József, Odry István
felflgy. bizotts. elnök. felügyelő bizottsági tagok.

Schrem Antal, Kontra János Mártin József, Uszodi Sándor, Szauter József, 
igazgatósági tagok.

Üzlet-megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

X X L Ő d . l Í X l g ' 1
dfisan fölszerelt

c z i p ö - g y á r i  r a k t á r a m a t
mely egyedüli a maga nemében

k ir á ly -u te x a  15. s z á m  a la tt
a „Hattyú" épületben, melyben ezelőtt Krausz J. Lipót ur volt, megnyitottam.

A nagyérdemű közönség pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel

Schlesinger József.
Meghatározott gyári árak.

Egy pár úri czipő 3.60-tól 1 pár fél magasezáru csizma
1 pár női czipő 3.20-tól 1 „ fehér atlasz czipő
1 pár gyermek czipő 1.— tói 1 „ aranyzománczu czipő
1 pár orosz bagaria csizma 10.50 | 1 „ nri szalon lak czipő

1 pár szalon párisi lak czipő 4.80.
Nálam vásárolt czipők szintén gyári árak mellett javíttatnak u. m.:

1 pár talpalás 80 krtől 1 frt 20 kr g ; 
egy pár fejelés 1 frt 50 krtől 2 frt 50 krig.

Kisebb javítások ingyen eszközöltetnek.

Bouillon.
E x tra c te , <*«»

elvan ismerve, hogy a legjobb 
és a  legjlcsóbb

leves-kivonat husvagdalékkal,

r fly theá8kaoál kivonat egy 
edény forró vízben azon* 

ual minden más bozzáiétel nélkül 
erős és jóizü húslevest szolgáltat.

Főraktár Autttria-Magyarorttágra :

Julius Maggi &  Co.,
W ien, I. Jasomirgottstrasse 6. 

Pécsett kapható,
K o s z i  Já n o s n á l.

első pécsi temetkezési vállalat
ZEELs-téx s z á m .

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, misierint 
a legváltozatosabb ravatalozások felállítására — temetések rendezésére, —
úgy a halottak szállítására létesített üzletünket ujjabb átalakítások, _ min-
dennemü igényeknek megfelelő felszerelések beszerzése, valamint ’tápintatos 
rendező alkalmazása tolytán jelenleg oly helyzetbe hoztuk, hogy minden osz­
tályú temetkezéseket — úgy helyben mint a vidéken

a legnagyobb pontossággal s az eddiginél és minden 
temetkezési vállalatnál

W  sokkal díszesebben és olcsóbban
vagyunk képesek kiszolgáltatni.

Maradunk kiváló tisztelettel
„CONCORD1A"  első pécsi temetkeési vállalat tulajdonosai: 

Túrna Vénénél, K r is z t iá n  József, S c h u b á rsk y  János , 
K ra n ltsc h  tly lirgy .

1 T
ét

el
 1

 
ar

ám
 1

V a g y o n frt kr.
E

■S‘24- • T e h e r frt kr
j

1 Készpénzben .......................... 21 54 ! í Törzsbetét 1886-ik évtársulatra . 22625 60
2 Forgalmi tökében . . . 34895 — 1 2 „ 1887-ik évtársulatra . 4588 60
3 Hátralékos kamatokban . . 188 08 3 Alapítási dij 1886. évt. 5 é. felosz. 321 60
4 Leltár-számla 10* 0 levonással 475 35 4 • „ 1887-ik évtársulatra 139 20

6 Takarék betét .......................... 4267 -

6 ,  a tőkésített kamat 125 85
í7 Tartalék alap 1886. évtárs. . . 53 69

8 ,  „ 1387. évtárs. . . 17 22
9 Tőkésített nyerem. 1886. évtárs. 1294 14 i10 a * 1887. évtárs. 122 64 i

Nyerem, mint egyenleg 1888-ban 2024 93 ,
36680 1 47 35580 47

HIRDETMÉNY.
A pécs-baranyai központi takarékpénztár 1889. évi február hó 3-án d. e. 10 órakor saját hely; 

ségében tartja

2 X T 7 " X .  é - v i  r e a n . < a . e s  I r ö z g r ^ i j i l é s é t ,
melyre a t. ez. részvényesek, hivatkozással az alapszabályok 90. és 91. §§-ra*), tisztelettel megbivatnak.

A k ö z g y ű l é s  t á r g y a i :
1. Közgyűlési elnök megválasztása.
2. a számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a nyeremény felosztása;
3. az igazgatóság- és felügyelő-bizottság f. évi dijainak megállapítása ;
4. a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes kijelölése.

Kelt Pécsett, 1889. évi január hó 16-án tartott igazgatósági ülésből.

A z igazgatóság-.
*) Melynek értelmében a három hóval előbb átirt részvények a közgyűlést legalább 24 órával megelőzőleg az intézet pénz­

táránál letéteményezendók.
----- — -----

A  pécs-baranyai központi takarékpénztár
v a g y o n - r a é r l e g r - s z á m l á j a .  t e h e r .

frt kr. frt kr

Pénztári készlet . . . . 2943 55 Részvényalaptőke frt 200000.—
Leszámítolt v á l t ó k .......................... . . . . 506631 55 i 30° 0 befizetéssel . . . .
Előlegek, kézi z á lo g r a ............................................... 2520 — j T a r ta lé k tő k e ..........................

114640 61
Értékpapírok 12760 — Különleges tartalékok :

a utáni kamat, deczember 31-ig . . 141 85 ! 1 Értékpapírok után 6410 22 .
Törzsház . . . ............................................... 180894 85 | Érezhetőtök „ 370.76 . 6780
Felszerelvények 10*/, leírás u t á n .......................... 1311 70 1 Nyugdíjalap . . . 6125 01
Letétem ények ............................................................... 141618 — i i Hitelegyleti biztosítékok . . . 8 43Perköltség e lő leg ..................................................... 300 — - Tiszti biztosítékok .......................... 3600
Folyó számlák . . . . 97724 53 Különféle b iz to s íték o k ..................... 138018
Ingatlan kölcsön kamat h á tra lék ............................... 192 62 Takarékbetétek . . . 822144
Törzsház utáui jövedelem hátralék 309 69 Fel nem vett o s z ta lé k ..................... 100
Bank giro s z á m la ......................... ............................... 656 33 Nyereményrészes betétek után fel nem vett osztalék 109 24

Átmeneti kamatok 2962 51
Nyereméuy egyenlegül . . . 11104 91

1062645 28 1062645 28
1

X T  3 7 - e r e 2 ^ i .  0 2 3 . 3 7 -■

TARTOZIK.
é s  T r e s z t e s é g r  s z á x x i l a ,

KÖVETEL.'

Kamatokért :
Takarékbetétek u t á n .....................
Tartalékalap „ .................
Nyugdíjalap ,, .................
Visszleszámitolás „ .................
Tiszti és szolgafizetésekért . . .
L a k b é ré rt......................................
Irodai és perköltségekért . . . 
Felügyelő-bizot’ság tiszteletdija . 
Napibiztosok tiszteletdija . . . 
Betét-kamat ntáni adóért . . .
Törzsház utáni a d ó é r t .................

,, ,, költségért. . . .
Jövedelmi a d ó é r t ..........................

frt 33220.76 
,, 718.44
., 290.10
„  656.21

Leírásokért :
V á ltó k n á l ................................................ 6374.78
Falszerelvényekuél 1 0 % ....................  146.75
Egyenleg tiszta nyerem ényül.......................... .....

frt kr.

34934 51 í
4760 _

400 — 1
1322 39
200 _,
598 —

3327 09
3168 62
1040 "2
204 92

6520 53:
11104 91 !
67571

Kamatokért:

Váltóleszámítolások után . . frt 35087.76 
Előlegezések , . . „ 215 99
Kölcsönök „ . . „  6061 40
Folyó számlák . „  8118.15
Különfélék „ . . „ 281.—
Értékpapírok „ . . „ 1624.78
Myeiemény-áthozat 1887. évről . . — " " ~
Leirt váltó követelésekből b e f o l y t .....................
Törzsház ntáni jövedelem ért................................
Értékpapíroknál elért n y e r e m é n y .....................

frt kr.

46389 08
685 09

4679 Ö8
14122 84
1796 20

67571 79

Pécsett, 1888. évi deczomber hó 31*én.
L u d v r ig  K á r o ly , B la u h o r n  A n ta l,

pénttárnok. igazgatósági elnök.

Jelen mérleg nyeremény* és veszteség számlákat a szabályszerüeu vezetett

Pécsett, 1889. jauuár hó 14*én.
Ass ig a z g a tó sá g  ré sz é rő l  k ik ü ld ö tt b izo ttság

K o h á r i ts  N. J á n o s ,
könyvelő.

könyvekkel tételről tételre öseze-

3 ►

3 »

Nyomatott Talgu Júutel köoyvoyoajdájábau.


